

口试练习

【适合年级】华文(高年级)

【新闻】更多人订外卖时不领取餐具 送餐平台研发环保餐盒

师生讨论(共3题)

1. 你有兴趣使用送餐平台自家研发的环保餐盒吗?为什么? (伸展+评价)

参考答案	我有兴趣使用送餐平台自家研发的环保餐盒,因为我认为使用这类由纯天然植物原材料制成的环保餐盒,可以减少塑料垃圾,为环保尽一份力。 疫情期间,人们的用餐习惯起了很大的变化。根据本地今年的一项调查显示,有近半数的受访者表示会减少在外用餐的次数。打包食物或使用外卖服务已成为新常态。试想,一家人打包,吃一餐就使用了多少即用即丢的餐盒、餐具和塑料袋,制造了多少垃圾呢?这类环保餐盒也是一次性使用,有的能分隔零食,有的适合装汤和饭,不但方便,而且比较环保。如果送餐平台愿意提供这类环保餐盒,我们又何乐而不为呢?(245 字)
答题指引	 联系自己的生活经验,就相关话题与人交流。(新教材中一学习点) 学生的生活经验不同,不一定有过点餐、打包食物的亲身经验,因此教师可以引导学生如何从视频中的内容摘取事实,并加以整理,补充内容。 能组织内容,有条理地讲述(中三学习点) 能用事例或名言熟语支持自己的看法(中三学习点) 教师可以鼓励学生延伸阅读相关新闻,丰富自己的内容 能以反问或设问表达自己的看法(中四学习点)
延伸阅读	调查: 近半数受访者会减少在外用餐的次数 https://www.zaobao.com.sg/realtime/singapore/story20210628- 1162103



2. 你认为可以如何推广使用环保餐盒和可重复使用容器呢? (伸展+创意)

参考答案

我认为送餐平台和餐饮业者在推广使用环保餐盒,或者可重复使用容器方面,扮演着举足轻重的角色。

首先,送餐平台和餐饮业者本身要支持环保。我们可以看到短片中,有一家送餐平台推出了自家研发的环保餐盒,鼓励订餐业者使用。既然送餐平台踏出了第一步支持环保,如果我是餐饮业者,只要价钱合理、设计实用,我会愿意尝试使用像这样的环保餐盒。这类一次性使用餐盒对顾客来说,跟普通塑料餐盒一样方便,因此顾客的接受度应该相当高。

其次,我认为餐饮业者需要与送餐平台、供应商等,共创一个互惠互利的合作模式,协助维持餐饮业者的成本。如果成本很高或是系统太复杂,餐饮业者本身也很难支持环保。我认为这在提供可重复使用容器外卖方面,尤其重要,因为订外卖根本无法自备容器,得由餐饮业者推动使用。

再来,我认为,为顾客提供便利的系统,配合宣导和促销活动,可以推广可重复使用容器的使用。疫情下,卫生至上,可重复使用容器干净卫生吗?使用可重复使用容器会麻烦吗?这些容器可以在哪儿归还?相信这是不少第一次接触可重复使用容器的公众会有的问题。我相信如果业者可以通过宣导扫除订餐者的疑虑,就可以鼓励他们安心使用可重复使用容器。比如在视频中,我们可以看到订餐者只需扫描容器上的二维码就能借用可重复使用容器,过程简单明了;业者也会确保卫生,彻底清洗和消毒容器。如果可以配合促销活动,如每使用可重复使用容器几次,可以获得优惠,我相信这将能鼓励更多人尝试使用可重复使用容器。

总的来说,我认为送餐平台和餐饮业者需携手合作、为订餐者提供便利,并配合宣导和促销活动,以推广环保餐盒和可重复使用容器的使用。(655字)

答题指引

- 能正确地从视频中的内容摘取事实并加以整理
- 能组织内容, 有条理地讲述(中三学习点)
- 能用作比较的方法说明事物的特点(中三学习点)
- 能以反问或设问表达自己的看法(中四学习点)



3. 近年来, 国人的环保意识已逐渐提高。你同意吗? (伸展+评价)

参考答案

我同意国人的环保意识已经逐渐提高了,但是在实践方面,还可以做得更好。

我们可以从哪儿看出国人的环保意识已经逐渐提高了呢?在短片中,受访者提到公司所做的调查,显示有六成的国人更愿意向一个有提供可持续性或环保包装的餐厅订餐。在生活中,我看到有越来越多人响应政府和餐饮场所的号召,自备容器到咖啡店、熟食中心、食阁等场所打包食物。

我也观察到,近年来在购物商场开始有一些提倡"零浪费"的商店慢慢崛起。这些商店有的鼓励人们自备容器,根据自己的需求购买产品,有的则减少产品不必要的包装,也不提供塑料袋。

根据新闻报道,越来越多新加坡消费者开始关心时尚如何对社会和环境造成影响。为了减少浪费,有的国人开始减少浪费,不购买新衣,选择与别人交换二手衣物。除此之外,有的国人参加了工作坊,学习如何将旧衣服改造成实用的橘子袋。有的国人甚至化身衣服改造达人,凭着一双巧手把旧衣变成新衣。由此可见,不少国人的环保意识已经逐渐提高了。

那为什么我会说,国人在实践方面还可以做得更好呢?

近两年,网购已成为国人与疫情共存生活的一部分。网购无可厚非,但所带来的问题是包装纸箱、泡沫塑料等垃圾激增。组屋楼下的回收箱塞满了这类回收物品,还能说明国人具有环保意识。最糟的是,回收箱更常出现"不速之客"——无法回收的垃圾,如:没清洗干净的餐盒、饮料瓶管,甚至食物残渣等。跟其他国家相比,国人在垃圾分类和环保方面还有待加强。

本地超级市场呼吁国人自备购物袋,但是不少国人还是习惯超市提供塑料袋。买比较多东西时,有的国人会要求用额外的塑料袋;而买一两样小物品时,有的国人也会觉得装在塑料袋比较方便。从这里可以看出,国人在实践方面仍然不足。

根据一项调查也发现,国人具环保意识,却没有反映在实践上。比如国人明白使用冷气对环境不好,但仍有34%的人平均每天在家开冷气超过七小时。随着居家办公成为一种趋势,相信冷气的使用率只会节节上升。



	总的来说, 我同意国人的环保意识已经逐渐提高了, 但是真正在生活中落实
	环保的人并不多。在选择环保和便利之间,大部分的国人还是"方便之
	上"的, 所以我说, 国人在实践方面还可以做得更好。(857字)
答题指引	• 能正确地从视频中的内容摘取事实并加以整理
	• 联系自己的生活经验,就相关话题与人交流。(新教材中一学习点)
	• 能组织内容, 有条理地讲述(中三学习点)
	• 能用事例或名言熟语支持自己的看法(中三学习点)
	- 教 <mark>师可以鼓励学生延伸阅读相</mark> 关新闻,丰富自己的内容
	· 能以反问或设问表达自己的看法 (中四学习点)
	• 能针对话题,从正反两面加以论述(中四学习点)
延伸阅读	交换衣物改造旧衣 更多人环保过新年
	https://www.8world.com/singapore/cny-sustainable-clothes-1379821
	THE CONTROL OF THE CO
	调查: 国人具环保意识 却没有反映在实践
	https://www.8world.com/singapore/ocbc-eco-business-survey-1560626
	Treeport, Amm. One Lat. Comp. Chingapor of Code Sacrifices Can 10 y 1000020
	本地去年总垃圾量同比减少19%连续第四年下降
	https://www.8world.com/singapore/waste-recycling-1461086